



核心提示

2011年9月,“疯狂英语”创始人李阳的妻子KIM在微博曝光家暴事件后,经网上大量转发后,引来众网民一片声讨此事由各大媒体的深度报道后,使家庭暴力——这个社会之痛再度引起社会各界的广泛关注。

什么是家庭暴力?家庭暴力的对家庭的危害有多大?针对我市目前的情况,记者进行了一番深入调查。

对家庭暴力零容忍

□晨报记者 渠稳 秦颖

抽样调查

家庭暴力就在我们身边

11月3日,为了解我市是否存在家庭暴力,记者设计了一份调查问卷,从年龄、性别、学历、职业,生活中存在哪些家庭暴力行为、是否认为家庭暴力属于违法行为、导致家庭暴力发生的原因、如何有效防止家庭暴力发生、发生家庭暴力时如何自救、家庭暴力后如何处理家庭关系等10个方面,对我市50个家庭进行了调查,有31个家庭接受了记者的采访。

在采访中,不愿意直接面对记者的浚县小河镇南雷村一位村民在电话里说:“不管夫妻、婆媳,还是家长管教孩子,都避免不了磕磕碰碰,不管是打架也好,吵嘴也罢,都不叫家庭暴力,难道说,老子用武力管教孩子就不对了?”说完,这位村民便挂断了记者的电话。

记者发现,不愿意接受记者采访的19个家庭中,大多来自浚县及淇县的农村,由于担心记者的调查泄露他们的隐私,他们对记者的采访都持排斥的态度。“儿不孝父之过,孩子不听话用武力解决也是应该的,难道他还要告我不成?同时,媳妇不孝顺公婆,我也有权利管教。在农村,你能不能找出一个没有打过老婆孩子的男人。”一些不愿意接受记者采访的市民对记者说。

和不愿意接受采访的市民相比,受过高等教育的市民普遍愿意接受记者采访。在接受采访的31个家庭中,年龄最大的已经65岁了,最小的才26岁。在这31个家庭中,最低的学历为中专毕业,最高的学历为大学本科,有的在机关事业单位上班,有的是个体商户。他们普遍认为,家庭暴力不正确,但是也都承认,不同程度地发生过家庭暴力的行为。

记者在这31个家庭中,选取了部分有代表性的人物。小林(化名),大专学历,在我市税务部门工作。她今年已经43岁了,曾经遭受过丈夫的殴打。“我参加工作以后,经亲戚朋友介绍和现在的老公恋爱,一年以后我们结了婚。婚后,我和公婆住在一起,由于婆婆是从农村到城市来的家庭妇女,文化程度不高,在婚后生活中,由于一些家庭琐事我和婆婆产生了矛盾。一次,在和婆婆的一些争吵中,被丈夫打了一顿。”小林说。

当时的小林觉得很委屈,但因为是家庭内部矛盾,她没有报警。后来,小林的丈夫主动承认错误,夫妻二人重归于好。“夫妻间哪有不吵架的,想办法解决才是最主要的,仅有一次家庭暴力还可以忍受,如果长期遭受家庭暴力,肯定会通过司法途径去解决。”小林说。

小张(化名),部队转业干部,离异,目前在我市一家国有企业当会计。

她转业后,自由恋爱结婚,前夫是一位公务员。起初,他们夫妻感情很好,可小张的前夫酗酒,每次喝完酒后,总会对小张施以拳脚,小张的身上没少留下伤疤。起初,小张选择忍耐,后来忍无可忍,小张开始反抗,夫妻间无休止的打斗甚至惊动了110。长期的家庭暴力使两人的感情陷入绝境,于是小张离了婚。“前夫醒酒后,总会主动承认错误,但是,他酗酒和长期的家庭暴力让我实在无法忍受,这对刚刚出生的孩子来说,也是一种折磨,于是,我提出离婚,离婚后,孩子一直跟着我生活。”小张说。

通过采访调查,记者了解到,我市很多家庭都存在不通程度的家庭暴力,但碍于情面或者是自认为是家庭内部纠纷,很少人会吧家暴问题公开化。一些人选择了沉默,一些人在家庭暴力中任婚姻走向破碎。

在接受采访的31个家庭中,或多或少都发生过家庭暴力,从其家庭成员的学历来分析,家庭成员学历在大专以上的家庭,家暴的次数平均为3年1次,而家庭成员学历在大专以下的家庭,家暴的次数一年竟达三四次之多。“文化程度低的人实施家暴是一种对法律无知的行为,同时,实施家暴对孩子的健康成长有很严重的负面作用。文化程度高的人相比较而言,个人素质要高一些。”我市某中学的一位老师对记者说。

从工作性质的角度来分析,公务员、事业单位家庭的家暴次数要低于普通工人家庭的家暴次数。“公务员所在单位对个人进行考核时,家庭和和谐也是个人晋升时一个主要因素,所以,公务员及事业单位的人员在面面对家庭冲突时,往往会选择克制。”一位接受采访的公务员对记者说。

律师观点

面对家暴不沉默

针对家庭暴力的问题,记者采访了河南创诚律师事务所的李律师。李律师说,按照相关解释,家庭暴力可分为:身体暴力、精神暴力、性暴力三种。

李律师告诉记者,在家庭暴力中,身体暴力包括所有对人身体的攻击及限制行为,如殴打、禁闭、使用攻击性工具等,后果通常是使对方身体受到外伤,这些身体暴力往往容易被人发现;精神暴力是家庭成员之间实施的侵犯人格尊严的不法行为,包括对家庭成员的冷漠,语言上对家人的攻击以及对家庭成员精神上的折磨;性暴力包括夫妻间强迫发生性行为、性接触等,如丈夫违背妻子的意愿,强迫发生性行为是最常见的性暴力。

“疯狂英语”创始人李阳的家暴事件,可以说给大家提了个醒,家庭暴力不分阶层,每个家庭几乎都可能发生。这两天我看电视,看到一些人对家庭暴力满不在乎的态度,让人非常气愤!所以说,地不分南北,人不分贫富,家庭暴力的普遍性和高发性已成为严重的社会问题。”李律师说,家庭暴力还具有隐蔽性,“面对家庭暴力侵害,多数人出于维持婚姻等考虑往往选择沉默,正是由于这种沉默,才使家庭成为了暴力行为发生的地点。”

李律师告诉记者,家庭暴力中的受害者往往是家庭成员,受到侵害后,很多人不知该如何维权。他建议市民受到暴力侵害后,应及时拨打110报警,以便使自己不再遭受重复伤害。同时,受害人也要注意留存各种被施暴的证据。

“法院在判定家庭暴力时,需要有足够的证据去证明。在证据保留方面,建议在发生家庭暴力时,尽可能报警,待民警出警并做笔录,这样就会形成一份完整的证据,以便后来作为存在家庭暴力的有力证据。另外,遭受过家庭暴力之后,不管伤得是否严重,都要去医院做全面检查,并让院方出具相关诊断证明,这也可以作为家庭暴力的有力证据。”李律师对记者说。

相关链接

记者从市公安局反家庭暴力中心办公室了解到,据统计,2004年8月至2010年8月10日以来,市、县公安局110报警服务台共受理家庭暴力案件367起。其中,2004年受理家庭暴力案件零起,2005年受理家庭暴力案件70起,2006年受理家庭暴力案件64起,2007年受理家庭暴力案件45起,2008年受理家庭暴力案件71起,2009年受理家庭暴力案件80起,2010年受理家庭暴力案件37起。

2005年,市、县110报警服务台受理的70多起家庭暴力案件中,及时调解婚姻家庭矛盾6起,及时制止殴打、虐待家庭成员行为4起,对情节轻微,当场给予施暴者批评教育的53起,对不能取得被害人谅解、情节严重的依照《治安管理处罚法》行政拘留的7人。

2006年,市、县110报警服务台受理的64起家庭暴力案件中,及时调解婚姻家庭矛盾8起,及时制止殴打、虐待家庭成员行为5起,对情节轻微,当场给予施暴者批评教育的43起,对不能取得被害人谅解、情节严重的依照《治安管理处罚法》给予行政拘留6人,构成犯罪的依法追究刑事责任的2人。

2007年,市、县110报警服务台受理的45起家庭暴力案件中,及时调解婚姻家庭矛盾4起,及时制止殴打、虐待家庭成员行为4起,对情节轻微,当场给予施暴者批评教育的37起,对不能取得被害人谅解、情节严重的依照《治安管理处罚法》给予行政拘留1人。

2008年,市、县110报警服务台受理的71起家庭暴力案件中,及时调解婚姻家庭矛盾7起,及时制止殴打、虐待家庭成员行为6起,对情节轻微,当场给予施暴者批评教育的57起,对不能取得被害人谅解、情节严重的依照《治安管理处罚法》给予行政拘留1人。

2009年,市、县110报警服务台受理的80多起家庭暴力案件中,及时调解婚姻家庭矛盾9起,及时制止殴打、虐待家庭成员行为6起,对情节轻微,当场给予施暴者批评教育的64起,对不能取得被害人谅解、情节严重的依照《治安管理处罚法》给予行政拘留1人。

2010年,市、县110报警服务台受理的37起家庭暴力案件中,及时调解婚姻家庭矛盾5起,及时制止殴打、虐待家庭成员行为3起,对情节轻微,当场给予施暴者批评教育的25起,对不能取得被害人谅解、情节严重的依照《治安管理处罚法》给予行政拘留3人,构成犯罪的依法追究刑事责任的1人。

记者在市公安局110指挥中心了解到,为了有效杜绝我市家庭暴力事件的发生,市公安局成立了反家庭暴力中心,每年坚持经常性反家庭暴力宣传,每年都会组织各级公安机关集中开展以《婚姻法》,特别是《婚姻法》中有关反家庭暴力条款为内容的宣传教育活动,向广大妇女和全社会宣传家庭暴力的危害,改变人们认为家庭暴力是家庭私事的错误认识,让人们明白家庭暴力是违法行为,教育广大妇女提高对家庭暴力的举报投诉意识,并使妇女儿童掌握防范措施,增强依法维护自身合法权益的意识和能力。

据统计,2004年以来,市反家庭暴力中心已经组织各级公安机关民警2100余人次参与反家庭暴力宣传,展出宣传图版588块。

“活动期间,我们还设立了法律咨询电话,并为市民发放了很多反家庭暴力的宣传单,目前已经取得了很好的效果。”市公安局反家庭暴力中心的工作人员告诉记者,2011年1月初至11月6日,110报警服务台受理家庭暴力案件报警的仅有5起,相信会有越来越多的市民了解家庭暴力的危害,并主动维护自身合法权益。

妇联主张

家暴需要零容忍

“从妇联掌握的有关数据来看,我市存在不同程度的家庭暴力。本季度,我受理的维权案件中,对家庭暴力的投诉占首位,妇女儿童是家庭暴力最大的受害者。”市妇联维权部部长王宇卿说,“为了维护自身权益,要敢于求助。一是向亲戚朋友求助;也可向村(居)民委员会、所在单位求助,或拨打110、妇女维权公益服务热线12338来求助。”

发生家暴如何维权?王宇卿说,收集家暴证

据:一是在家庭成员实施暴力时,请居民委员会、村民委员会、妇联等组织制止、劝阻、调解,相应机构制作的书面材料可作为证据提交;二是留存公安机关的询问笔录等;三是在家暴中,子女和邻居的证言是认定一方施暴的证据;四是施暴方承认施暴的录音、伤害行为的录像等;五是施暴方的悔过书,或受害方的病历、照片等,也能证明家暴的存在。